
Zas žloutne zem a stromy svlíkaj listí,         

rána jsou kalný a slunce nezná stín... 

... 

Rok chodí sám, jak barvy v kalendáři,       

má noci chladný a sem tam jasnej den,      

jak starej strom  nosí počasí v tváři,             

léto je pryč a jaro za rohem.  

Vodjíždím, Wabi Ryvola 

 

 

 

.... 

Chvíli stát a poslouchat, jak vítr větve čistí, 

k nebi padá zlatý vodopád.                      

Pod nohama cinká to poztrácené listí -   vím, 

že právě zpívá listopad... 

Píseň, co mě učil listopad 

Wabi Daněk 

 

 

Slovo úvodem...  

Slovy klasiků jsem si dovolil připomenout, 

že na vlnách plynoucího času jsme v tomto 

roce dospěli až  k „měsíci padajícího listí“.  

Kam se oko podívá, příroda se překotně 

chystá k zimnímu spánku. Krátký den a ne-

vlídné počasí nás čím dál více zahánějí do 

příjemnějšího prostředí kluboven a jiných 

přístřeší, prostě je třeba dočasně přehodit 

výhybku a přizpůsobit činnost novým pod-

mínkám. Ale pozor - zimní spánek se skautů 

(a vedoucích a rádců už vůbec) netýká! I v 

klubovnách se dá dělat dobrý a přitažlivý 

program, jen je třeba trošku namáhat „ma-

kovičky“.  A pokud Vás napadne i něco, co 

by se hodilo i ostatním, nebuďte hamouni a 

podělte se. Například prostřednictví Třeska-

na, který od tohoto čísla otvírá novou pravi-

delnou rubriku „Nápady z šuplíku“. A to 

ještě není zdaleka všechno, ale více už ne-

prozradím, vždyť si to můžete přečíst sami... 

Jessie 

Středisková rada  

11. října 1996 
 

1. Finance 

Dotace na hospodářské výdaje budou nižší 

než se předpokládalo, tj. záloha 5.000 Kč a 

doplatek asi 2.500 Kč (to nestačí ani na 

elektřinu). 

Bylo odsouhlaseno zvýšení limitu pokladní 

hotovosti střediska na 10.000 Kč se zpět-

nou platností od 1. července. 

Předplatitelé skautského tisku, kteří dolo-

žili zaplacení předplatného ústřižkem slo-

ženky, dostanou proplaceno 80% částky 

(u hospodářky). Účastníkům čekatelských 

zkoušek bude proplaceno jízdné (u hospo-

dářky). 

2. Čekatelské zkoušky - hodnocení. 

Zkoušky prokázaly dobré znalosti účastníků. 

Škoda, že někteří se na poslední chvíli roz-

hodli se nezúčastnit. 

 

 

 

 

TŘESKAN 

t řebovské skautské noviny  

 
 

Jako občasník pro své členy vydává  Junák - středisko Moravská Třebová s podporou firem DIATEXT, PCservis  
a voj. gymnázia  Moravská Třebová.  Šéfredaktor  a  grafická úprava: Jessie (J.K.Tyla 5).  Zástupce šéfredaktora 
Darzinka (Západní 57, tel. 5157). Poštovní schránka na Baráku. Zasedání redakční rady vždy v 19:00 na Baráku 
v termínu střediskové rady. Uzávěrka čísla vždy v neděli po střediskové radě. Uzávěrka tohoto čísla 3.11.1996. 
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3. Upřesnění termínů schůzek 

(viz. přehled v tomto čísle). 

4. Výjezdní zasedání ORJ 

Výjezdní zasedání ORJ společně s činovní-

ky z oblasti a snad i s Ústředí se uskuteční 

10. - 12. ledna na Svojanovském hradě. Zá-

jemci hlaste se u Demiho. Náklady si hradí 

každý sám (nocleh asi 80 Kč). 

5. Plavání 

Jednáním s DDM jsme získali termíny pro 

plavání v bazénu II. ZŠ. Termíny jsou: 5. 

listopadu a 3. prosince (pozor, zde je změ-

na!), vždy od 16:00 do 17:00. Upozorněte 

důrazně své svěřence, že se jedná o jednorá-

zové akce (1x měsíčně)! Dozor zajišťují Jes-

sie a Lenka Navrátilovi. 

6. Opět vloupačka. 

Chata na Kvíčalce se opět stala cílem ne-

známeho zlotřilce, který nás zničením zám-

ků a petlic připravil o nezanedbatelný peníz 

(o práci a času ani nemluvě)! 

7. Je třeba: 

- ihned přinést Demimu členské průkazky. 

Proběhne přečíslování členů. Doregistrace 

nových členů bude provedena až v řádném 

termínu v únoru 1997. 

- do příští SR domyslet akce plánované na 

listopad a prosinec (besídky, akce R&R...) a 

oznámit požadavky (místo, prostředky atd.). 
 

Účast: Demi, Johan, Xanda, Darzinka, Eva 

V., Eva K., Madla H., Aladin, Vojta, Jessie. 

Jessie 

 

 

Úklid kluboven 

Po ukončení každé schůzky určená služba 

v družině provede úklid v klubovně. Tzn. 

zamete klubovnu, utře tabuli, porovná stoly 

a židle. Vedoucí, nebo rádce překontroluje 

provedení úklidu a zapíše do knihy schůzek. 

Sobotní úklid provádí vždy jedna družina 

pod vedením svého vedoucího, a bude pro-

váděn dle rozpisu. Při úklidu bude utřen ve 

všech místnostech prach a pavučiny, umyté 

tabule a stoly (ubrusy), zametou se všechny 

podlahy v místnostech, schodiště a chodba. 

Podlahy se po zametení vytřou mokrou had-

rou včetně sociálního zařízení. Nakonec se 

zamete chodník před domem a vytřepou ná-

vleky od prachu. V zimním období se od-

klidí sníh a led (popř. posype). 

Po ukončení úklidu vedoucí zapíše provede-

ní do sešitu sobotního úklidu, který potom 

předá dle rozpisu další službě (družině). 

Za řádné provedení každého úklidu 
zodpovídá každý vedoucí družiny 
s vedoucím oddílu. V případě nepro-
vedení, nebo špatného provedení 
úklidu, družina bude provádět úklid 
znovu, hned v následujícím týdnu 
místo schůzky! 

V případě, že vám termín úklidu z důvo-

du nějaké oddílové akce nebude vyhovo-

vat, tak si ho můžete po dohodě vyměnit 

s jinou družinou. Hlaste tyto změny včas, 

vždy na střediskové radě a v rozpisu 

změnu označte! 

• 

Nezapomeňte na průkazky členů (ke kon-

trole a přečíslování). 

 

Na adresu střediska přišel dopis od skauta ze 

SRN, který při svých toulkách po vlastech 

českých narazil v Moravské Třebové ve vý-

loze večerky "u Rozbořilů" na fotografie ze 

skautského tábora a vypátral tam naši adre-

su. Má zájem o dopisování.  

 

Takže pokud se z vašich řad najde někdo, 

kdo by rád navázal kontakty v zahraničí 

může se u mě přihlásit o adresu. Podmínkou 

je dopisování v němčině nebo angličtině. 

Demi 

 

 

 



 

 

Jubilea 

V měsíci listopadu oslaví narozeniny: 

02.11.  Navrátil Pavel  33 let  0.oddíl 

04.11.  Czillagová Kateřina  16 let  4.oddíl 

06.11.  Baslerová Stanislava    9 let  5.oddíl 

06.11.  Rozbořil Karel  42 let  0.oddíl 

09.11.  Rozbořil Karel  15 let  2.oddíl 

09.11.  Dvorská Petra  15 let  6.oddíl 

12.11.  Schlöglová Ivana  10 let  5.oddíl 

13.11.  Mašková Anežka  13 let  6.oddíl 

14.11.  Hlavová Helena  13 let  6.oddíl 

14.11.  Klučková Jana  14 let  4.oddíl 

27.11.  Černý Jan    9 let  1.oddíl 

30.11.  Hynšt Michal  16 let  2.oddíl 

Blahopřejeme! 

 

 

 

PRO CHYTRÉ 

HLAVIČKY...  

Předchozích pět obrázků listů nebylo, vážení 

bráškové a sestřičky, tak úplně samoúčel-

ných, jak by se na první pohled mohlo zdát. 

My si z nich totiž uděláme mikrokvíz na 

téma „Naše dřeviny“. Otázka zní: „Kterým 

stromům, případně keřům, patří uvedené 

listy?“  

 

Budete to mít z reprodukcí sice o něco horší 

než já z originálů, ale pevně věřím tomu, že 

většinu z nich „levou zadní“ určíte i tak. 

Správné řešení (pro kontrolu) najdete na 

konci tohoto čísla. 

Jessie 

 

 

 

 

 

S O U T Ě Ž 

Pozor, pozor - už je to tady.  Redakce 

Třeskana vyhlašuje soutěž pro mladé literá-

ty, výtvarníky a fotografy  

Talent ’96 

Účelem soutěže je probuzení a povzbuzení 

mladých talentů (ti staří tu věčně nebudou, 

že...). 

Kategorie:  

1. próza  (povídka, vyprávění apod.) 

2. poezie (básnička, veršovánka, říkadlo...) 

3. výtvarná práce (kresba libovolnou techni-

kou, kreslený vtip apod.) 

4. fotografie 

Podmínky: 

Téma práce musí bezprostředně souviset se 

skautskou činností (tábor, výprava, závod, 

soutěž, schůzka, brigáda apod.). Autor musí 

dílo vytvořit sám (může se však poradit s 

vedoucím nebo rádcem) a to v roce 1996. 

Hodnoceny budou zvlášť práce mladších 

(světlušky, vlčata) a starších (skauti a skaut-

ky). Nejlepší práce budou otištěny v 

Třeskanu a odměněny věcnou cenou. Uzá-

věrka prací  1. prosince (vedoucí vyberou 

od svých svěřenců a dopraví  Jessiemu).  Na 

každé práci bude uvedeno: jméno autora, 

datum narození a název práce. 

Žádám všechny vedoucí a rádce, aby akci 

věnovali náležitou pozornost, ve druži-

nách o ní informovali a získali pro ni co 

největší počet dětí. 

A ještě jedna poznámka - ani vedoucí a rád-

ci nepříjdou zkrátka. Jak již bylo neoficiálně 

oznámeno, připravuje se na měsíc leden 

volba a ocenění nejlepších přispěvků do 

Třeskana (něco na způsob třeskaního Oska-

ra). Takže za dlouhých zimních večerů pro-

listujte letošní čísla Třeskana a podumejte, 

koho a za co byste navrhli na ocenění. Více 

o připravované akci bude zveřejněno v příš-

tím čísle, ale už teď se dá říci, že jestliže se 

to povede, tak to bude SUPER !!! 

Jessie 

REPORTÁŽE, 

 INTERVIEW 

Čekatelské zkoušky 

Již v osum nula sedm očekávali někteří kro-

jovaní skautíci příjezd autobusu, bohužel 

marně. Nejen že autobus nejel v tento Xan-

dou avizovaný čas, nýbrž o třináct minut 

později, nejen že to nebyl slibovaný dálkař a 

kodrcal se s námi přes všechny okolní ves-

nice, ale ještě ke všemu jel od nemocnice! 

Bratr Xanda svůj omyl asi záhy zjistil a tak 

se tady nedostavil, ale zapomněl na to upo-

zornit ostatní, takže jsem si Aleškovy uště-

pačné poznámky o tom, že: "...když to jezdí 

ve všední den a v něděli, znamená to, že 

jezdí vždy kromě soboty..." vychutnávala já 

coby tlumočník Xandových "zaručených" 

informací. 

Autobusem osm dvacet odjela nakonec jen 

Efka, Notimka, Alešek, bři Koláři a já. Stih-

la doběhnout ještě Matla, nicméně Zuzle 

jsme už jenom zamávali, a pak jsme se po-

nořili do téměř pohřební nálady. Tentokrát 

jsme nehalekali na celý autobus, ani jsme se 

nechtěli legitimovat se slovy "My jsme 

skauti z Kvíčalky", naopak jsme seděli po-

slušně jako pěny se skripty rozloženými na 

kolenou a vyžívali se v různých stadiích 

strachu a předzkouškové trémy. (To jsme 

ještě netušili, že je možno dělat reparát.) 

Ještě jsme se navzájem utěšovali "neboj, já 

taky nic neumím" a "Vojta říkal, že se ne-

máme učit a kdyby někdo říkal něco jinýho, 

tak mu máme říct, že Vojta, co má vůdcov-

ský, nám řekl, že se učit nemáme..." a po-

dobně. Zkrátka jsme ukázkově zachovávali 

paniku. 

Ve Svitavách jsme trochu bloudili po tamní 

Obchodní akademii v čele s domácí Efkou. 

Nakonec jsme přece jen našli ležení skautí-

ků v jedné sborovně. To už dorazil i Xanda, 

Johann, Prcek a Milhaus. A taky Zuzla. 

Evě Kubínové a Mlhovi jsme věnovali ně-

kolik autogramů, popovídali jsme si s jed-

ním místním sympatickým panem 

profesorem informatiky a výpočetní techni-

ky o tom, jaký má kdo podíl viny na zničení 

ručníku na toaletách, který tam byl kdysi 

umístěn a hned následující den zničen, 

pozdravili jsme se s chudáky většinou zvad-

le vypadajícími potenciálními čekateli 

z ostatních středisek a po malém prodlení 

přistoupili k zahajovacímu ceremoniálu. 

Když byla Eva Vedmoška asi v polovině své 

slavností řeči, provinile se připlížilo právě 

dorazivší Jevíčko s Hančou Schreiberovou a 

téměř bez obtíží se začlenili mezi stádo nás 



bezbranných oveček. No a teď, když nám 

byli představeni všichni zkoušející a Iva Bi-

sová mezi představenými pro dívčí kmen 

nebyla, naopak byla nahrazena jinými, nám 

naprosto neznámými vůdkyněmi, nezbývalo 

nám nic jiného, než si pomalu připravovat 

půdu na opravné zkoušky. 

Nakonec jsme kupodivu všechno (Psycho-

logie,  metoda a metodika skautské výcho-

vy, historie skautingu, táboření, 

tělovýchova, organizace skautingu), včetně 

obávané zdravovědy zvládli úplně v pohodě, 

a ještě nám na konci oznámili, že to vypadá, 

jakoby se úrověň znalostí rok od roku zvy-

šovala. 

A jak na to nahlíželi sami osudem a činov-

níky těžce zkoušení rádci, jež se tedy od 5. 

10. 1996 začlenili mezi čekatele? 

 

Několika z nich jsem položila tři těžké otáz-

ky: 

1. Jak pro tebe bylo těžké složit čekatelskou 

zkoušku? 

2. Kolik času jsi věnoval(a) pilné přípravě 

na Č.Z.? 

3. Jak se cítíš coby novopečený čekatel, 

změnil tento úspěch něco ve tvém živo-

tě? 
 

MATLA 

1. Hm, no řídila jsme se Vojtovými radami. 

Nebylo to těžký. Bohužel neupřesnila, co 

nebylo těžké, jestli se řídit Vojtovými rada-

mi, nebo udělat zkoušky 

2. Jestli pilně, tak hodinu. Hodinu v pátek v 

noci. 

3. Ano, zamilovala jsem se do Majkla. 

Napiš tam "Majkle, já tě miluju". Já tě 

kousnu! To tam nepiš! 
 

HANKA 

1. Nejprve odpovědi předcházelo dlouhé 

ticho, pak se mně zdvořile otázala, zda ne-

chci s něčím pomoct, poté přiznala, že má 

zkušenosti spíš dotazováním se, a že odpo-

vědi ještě tímto nikdy nikomu neposkytovala, 

a když jsem se nenechala obměkčit aspoň mi 

neustále koukala do papíru a nakonec přece 

jen vysoukala: 

No složit, no. 

2. Na přelomu půlnoci z pátka na sobotu asi 

dvacet minut. 

3. Ano, za prvé mohu nosit čekatelský od-

znak. Ano, celý můj život se změnil od zá-

kladů. Jo a tu první otázku škrtni. 
 

ALEŠEK 

1. Nebylo. 

2. Copak já vím. 

3. Úplně stejně blbě. 
 

ZUZLA 

1. Po absolvování mnoha kursů už ne. 

2. Pilné přípravě na č.z.? Asi dva večery a 

jednu cestu autobusem. 

3. Cítím se báječně, hmm, změnil se můj 

život. 
 

NOTIMKA 

1. Protože jsem ji odchytla právě, když jí 

skončila hodina angličtiny, snažila se coby 

pilný student konverzovat anglicky. 

NOT TOO MUCH 

Nicméně když zjistila, že mi činí nesmírné 

potíže rozhodnout se, jestli se "TOO" píše 

s jedním nebo dvěma "O", slitovala se a po 

zbytek interview hovořila, jak jí zobák na-

rostl. 

2. Dohromady? Sss... a pilné? Hmm, to ne-

vím. Skončila jsem v půlce historie, víc 

jsem nečetla. 

3. Cítím se teď o mnoho lépe, svěžeji. 

A vím, že mám zase o krůček blíže ke spl-

nění svého snu. 
 

MILHAUS 

1. Lehké. Velmi lehké. Velmi velmi lehké. 

2. Tak hodinku asi... Je to anonymní? Ne? 

Tak už nic neřeknu. 

3. Ne, nijak. 
 

VÍŤA 

1. No, nebylo, no. To nepiš. 

2. Napiš hodinu a půl, no. To tam nepiš, to 

"napiš"! A to tam taky nepiš! 

3. Čekám dál. 

Podařilo se mi udělat miniiterview i s čle-

nem jiného střediska, s Vláďou Jirkou. Do-

konce se ani moc nezlobil, když zjistil, že je 

to pro konkurenční noviny. Totiž ten WO-

ODCRAFT, který koloval jednou na jednom 

čekatelském kursu, je zčásti i jeho práce. 

A pro ty, jež Vláďu moc neznají: Je to sym-

patický chlapec, bydlící ve Třebové, člen 

jevíčského skautského střediska, chodí na 

třebovské gymnázium a obvykle je velice 

mnohomluvný: 

1. Velmi. 

2. Mnoho. 

3. Skvěle, mnoho. 

No a mám tu další exkluzívní rozhovory, 

tentokrát s třebovskými rádci, kteří mi velice 

ochotně odpovídali i přesto, že se čekatel-

ských zkoušek neúčastnili: 
 

MARTIN = SEDRICK 

1. Bylo to lehké, vůbec jsem tam nejel. 

2. Nic 

3. Normálně, dobře, čekatel nejsem... a po-

řád nemachrujte s těma čekatelkama! 

DEJF 

Toho za mnou dotáhl Alešek, Davidův sa-

mozvaný právník a rozhovor svého klienta 

pro široko daleko populární časopis si do-

slova vynutil. 

1. Brnkačka. 

2. Půlku života. 

3. To je složitější otázka. Nad tím se musím 

zamyslet tak jako komplexněji, neboť kdy-

bychom odlišovali pouze jednotlivé detaily, 

ano hmm, pouze jednotlivé detaily...protože 

jsme tento dialog vedli na školní chodbě a to 

po zvonění, náhle nás přerušilo zvolání jed-

noho mého spolužáka, který oslovil Aleška: 

"Hej, Bici, zmizeli vám vaši kamarádi!", na-

čež Ajš s Dejfem zjistili, že spolužáci jsou 

i s vyučující dávno v učebně, a tak prchli za 

nimi. 

Pokračovali jsme tedy až za 45 minut: 

...nepostihli bychom problém... tu se do toho 

vmísil Alešek, který nás bedlivě pozoroval a 

připravoval si podklady pro cenzuru, neu-

stále šermujíce různými právnickými klič-

kami "Víš, že ses chtěl učit, vole?!" David 

odvětil, že to nevadí a znovu pokračoval: 

...bychom problém v celé jeho šíři a hloub-

ce, tudíž by mohlo dojít k řadě nedorozumě-

ní... 

A MISTŘE, UŽ JSTE SE TEDY ZAMYS-

LEL? 

Co? No, hm.....nad čím? 

Tu do toho opět vpadl Alešek, který dobře 

postřehl nechápavý výraz a rozpaky svého 

klienta: 

"No, my už musíme jít, zbytek odpovědí 

příště." A odvlekl Davida na záchod. 

 

Jestli nechápete, proč se, když absolvovali 

řadu kurzů, neúčastnili zkoušek, musím vám 

říct, že to taky nechápu. 

Jinak jsme hned po ukončení poslední 

zkoušky svorně prchali na autobus s poci-

tem, že zase se nebylo proč se bát..... 

Darzinka 

 

 

 

Nápady ze šuplíku...  

Každý vedoucí má nějaký sešit, do kte-

rého si zapisuje nápady, přípravy 

schůzek, her apod. Když jsem „prohra-

bával“ ten svůj, našel jsem mimo jiné 

pomůcky na hry s texty, které dávám 

k dispozici ve formě vložené přílohy 

Třeskana. Nečiním si ovšem autorské 

nároky, vše je uděláno dle knížky „Hry 

v klubovně“ od M. Zapletala. Přílohu 

stačí jen namnožit, no a můžete hrát... 

Jessie 

Řešení kvízu „Naše dřeviny“: 

javor, rybíz, lípa, topol osika, třešeň. 



Třeskan č .  54  -  spec iá ln í  př í loha  „Nápady ze  šupl íku“  
(pokyny na rubové straně; připraveno pro dva hráče) 

 

   

 

   

 

 

 

 

 

 

Nad východním po 

Velké Británie zuř 

řice. Severní moře 

bouřené, vlny dosa 

smimetrové výšky. 

delník lodi Bratis 

viděl náhle malý č 

dvěma postavami a 

tě vyhlásil poplac 

přídí člun se dvěma  

níky!  Plnou parou 

lí kapitán strojo 

Nad východním po 

Velké Británie zuř 

řice. Severní moře 

bouřené, vlny dosa 

smimetrové výšky. 

delník lodi Bratis 

viděl náhle malý č 

dvěma postavami a 

tě vyhlásil poplac 

přídí člun se dvěma  

níky!  Plnou parou 

lí kapitán strojo 
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Hrátky s textem 

 

Literatura: Miloš Zapletal: Velká encyklopedie her - Hry v klubovně, 1.vydání, Olympia , Praha 1986 Hrátky s textem 

• Přesmyčky   (str. 131). Přeskupením slov získáte 20 názvů českých, moravských a slovenských měst, např. VYVISTA -> SVITAVY.   

Řešení:  PRAHA - BRNO - OSTRAVA - PLZEŇ - PÍSEK - TÁBOR - NÁCHOD - TURNOV - ÚSTÍ  - KOŠICE - MARTIN - PŘEROV 

- KYJOV - JIČÍN - N. PAKA - ŠUMPERK - CHOCEŇ - KROMĚŘÍŽ - TŘEBOŇ - ZNOJMO. 

• Tajemný čtverec   (str. 132)  Zašifrovaný text. Luštit se začíná v levém horním rohu. Dále se postupuje vždy o jedno políčko ve 

svislém nebo vodorovném směru (ne úhlopříčně).  Žádné písmeno není použito dvakrát, ani nepoužito. Postup se vyznačuje čarou. V ta-

bulce je zašifrován text: „Mírností přemáhej hněv.“  Do prázných tabulek můžete napsat vlastní text. 

• Hra Christiana Morgensterna   (str. 133).      Malý test inteligence. Úkolem hráčů je co nejrychleji zjistit původní přírodopis-

ný název, ze kterého při tvorbě novotvaru Ch. M. vyšel.  Příklad: Pampevlk = pampeliška (autor nahradil jedno zvíře, skryté v původním 

slově, jiným zvířetem, tj. lišku vlkem.  Pro hru je dobré stanovit časový limit. Jako obměnu lze hrát variantu, kdy hráči sami vymýšlí no-

votvary. 

• Neúplná zpráva (str. 141).  Technickou chybou v tiskárně byl v novinách otištěn neúplný text článku o události na moři. Jednotli-

vým řádkům chybí text při pravém okraji. Dokážeš ho doplnit tak, aby článek opět dával smysl? 

 

Řešení:  Nad východním po (břežím) 

 Velké Británie zuř (í vich-) 

 řice. Severní moře (je roz-) 

 bouřené, vlny dosa (hují o-) 

 smimetrové výšky. (Kormi-) 

 delník lodi Bratis (lava u-) 

 viděl náhle malý č (lunek s) 

 dvěma postavami a (okamži-) 

 tě vyhlásil poplac (h. Před) 

 přídí člun se dvěma  (troseč-) 

 níky!  Plnou parou (zpět, ve-) 

 lí kapitán strojo (vně.) 

 

 


